

Protokół Nr 8/2025
z posiedzenia Komisji Zdrowia, Opieki Społecznej, Oświaty i Kultury
Rady Miejskiej w Opocznie
z dnia 20 sierpnia 2025r.

Posiedzeniu Komisji przewodniczyła Jolanta Łuczka - Nita - Przewodnicząca Komisji.

Lista obecności radnych znajduje się w teczce z posiedzeń komisji.

Ad pkt 1

Jolanta Łuczka - Nita - Przewodnicząca Komisji – otworzyła posiedzenie Komisji i powitała wszystkich obecnych.

Przewodnicząca komisji poinformowała, że Komisje Rady Miejskiej w Opocznie są transmitowane na żywo w internecie. Transmisja obrad odbywa się za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca stwierdziła kworum.

Ad pkt 2

Przedłożenie porządku posiedzenia.

Przewodnicząca zapytała, czy ktoś z Radnych wnosi o zmianę porządku posiedzenia (załącznik nr 1 do protokołu).

Porządek posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia.
2. Przedłożenie porządku posiedzenia.
3. Przyjęcie protokołów z miesiąca czerwca i lipca br.
4. Założenia organizacyjne i funkcjonowanie oświaty na rok szkolny 2025/2026.
5. Zapoznanie się z pismem Stowarzyszenia na Rzecz Rozwoju Wsi Wola Żałężna w sprawie przekształcenia oddziału przedszkolnego w przedszkole.
6. Sprawozdanie finansowe z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii w I półroczu 2025r.
7. Zaopiniowanie materiałów na sesję.

8. Zapytania i wolne wnioski.
9. Zamknięcie posiedzenia.

Komisja przyjęła proponowany porządek posiedzenia bez zmian.

Ad pkt 3

Przyjęcie protokołów z miesiąca czerwca i lipca br.

Przewodnicząca Komisji poinformowała, że protokoły Komisji Zdrowia, Opieki Społecznej, Oświaty i Kultury Rady Miejskiej w Opocznie Nr 6/2025 z dnia 18 czerwca 2025r. oraz Nr 7/2025 z dnia 2 lipca 2025r. był wyłożone do wglądu w Biurze Rady Miejskiej w terminie wymaganym Statutem Gminy jak również zostały zamieszczone w informatorze programu e - sesja.

Przewodnicząca zapytała, kto z Radnych wnosi uwagi do protokołu Nr 6/2025 z dnia 18 czerwca 2025r.

Wobec braku uwag Przewodnicząca poddała pod głosowanie protokół w wersji przedłożonej z dnia 18 czerwca 2025r.

Komisja głosami: za – 8, przeciw - 0, wstrz. - 0 przyjęła protokół z posiedzenia Nr 6/2025 z dnia 18 czerwca 2025r.

Przewodnicząca zapytała, kto z Radnych wnosi uwagi do protokołu Nr 7/2025 z dnia 2 lipca 2025r.

Wobec braku uwag Przewodnicząca poddała pod głosowanie protokół w wersji przedłożonej z dnia 2 lipca 2025r.

Komisja głosami: za – 8, przeciw - 0, wstrz. - 0 przyjęła protokół z posiedzenia Nr 7/2025 z dnia 2 lipca 2025r.

Ad pkt 4

Założenia organizacyjne i funkcjonowanie oświaty na rok szkolny 2025/2026.

Anna Ksyta – Z-ca Dyrektora Wydz. Edukacji – przedstawiła następujące informacje:

- założenia organizacyjne i funkcjonowanie oświaty na rok szkolny 2025/2026 (załącznik nr 2 do protokołu);
- przygotowanie placówek oświatowych do nowego roku szkolnego. Potrzeby finansowe szkół i przedszkoli (załącznik nr 3 do protokołu);
- przygotowanie placówek oświatowych do nowego roku szkolnego - organizacja pracy (załącznik nr 4 do protokołu).

W dyskusji głos zabrali: Przewodnicząca Komisji Jolanta Łuczka – Nita, radny Sławomir Róg, Radna Barbara Waclawiak, radna Alicja Szczepaniak, Z-ca Wydz. Edu. Anna Ksyta, Z-ca Burmistrza Jan Zięba, Dyr. CUW GO Waldemar Plewa, Prezes MPK Robert Grześniński.

Członkowie Komisji proszą o wykonanie parkingu przy Szkole Podstawowej w Libiszowie. Radni uważają, że jest to niezbędne przy zapewnieniu bezpieczeństwa uczniów, pracowników, a także uczestników ruchu na drodze powiatowej na poboczu której obecnie parkowane są samochody.

Jolanta Łuczka – Nita – Przewodnicząca Komisji – zaproponowała, aby w związku z koniecznością budowy parkingu przy SP w Libiszowie nawiązać współpracę i zwrócić się z prośbą o pomoc w finansowaniu tego zadania do firmy „Remtrak” w Libiszowie.

Barbra Waclawiak – radna – prosi, aby ustalono wykaz najpilniejszych prac remontowych do wykonania w szkołach.

Komisja przyjęła informację do wiadomości.

Ad pkt 5

Zapoznanie się z pismem Stowarzyszenia na Rzecz Rozwoju Wsi Wola Załączna w sprawie przekształcenia oddziału przedszkolnego w przedszkole.

Komisja zapoznała się z materiałem przekazanym przez Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Wsi Wola Załączna w Gminie Opoczno, który stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Przewodnicząca otworzyła dyskusję.

Jan Zięba – Z-ca Burmistrza – na początku dyskusji zaznaczył z czego wynika odmowna decyzja Burmistrza dot. utworzenia przedszkola w Woli Załącznej. Podkreślił, że utworzenie przedszkola wiąże się z kosztami, a jego zadaniem jest dbać o placówki oświatowe które prowadzone są przez gminę. Każda placówka, która nie jest zarządzana przez gminę jest niejako konkurencją dla placówki gminnej. W czasie kiedy ograniczane są wydatki na oświatę w Gminie Opoczno Burmistrz nie może pozwolić sobie na wzrost wydatków w innych placówkach. Zaznaczył, że są jeszcze wolne miejsca w przedszkolach gminnych.

Zdzisława Bąkiewicz – Prezes Stowarzyszenia na Rzecz Rozwoju Wsi Wola Załączna – przedstawiła stanowisko Stowarzyszenia. Zaznaczyła, że szkoła prowadzona przez stowarzyszenie nie jest żadną konkurencją dla szkół gminnych. Stowarzyszenie powstało po to, aby dalej prowadzić szkołę i nie jest podmiotem prywatnym, ani nie prowadzi działalności zarobkowej. Wniosek o utworzenie przedszkola został złożony 21 lutego 2025r. Miało powstać przedszkole przy SP w Woli Załącznej na bazie punktu przedszkolnego, ale jako nowo powołana placówka oświatowa. Podkreśliła, że wniosek został przygotowany zgodnie z przepisami prawa oświatowego i spełniał wszystkie wymogi par. 2 ust. 2 rozporządzenia MEN z dnia 18 sierpnia 2017 r. czego dowodem jest załączone postanowienie Łódzkiego Kuratora Oświaty. W odpowiedzi Stowarzyszenie otrzymało pismo, które nie jest decyzją chociaż prawo zobowiązuje gminę do wydania takiego dokumentu. Stowarzyszenie odwołało się od pisma, a stanowisko w nim zawarte zostało poparte decyzją Kuratora Oświaty uchylającą decyzję Burmistrza i ponowne rozpatrzenie sprawy jak również wydania stosownej decyzji przewidzianej prawem. Podkreśliła, że Wola Załączna jest najprężniej rozwijającą się miejscowością w Gminie Opoczno i jest ogromna potrzeba otwarcia 9-cio godzinnego

przedszkola. Zwróciła uwagę, że powodem odmowy nie może być aspekt finansowy. Zwróciła się z prośbą do Burmistrza o wydanie pozytywnej decyzji na utworzenie przedszkola w Woli Załężnej, a radnych poprosiła o wydanie pozytywnej opinii.

Jan Zięba – Z-ca Burmistrza – podkreślił, że jego celem nie było kogokolwiek urazić, a jedynie chciał podkreślić dlaczego została podjęta taka decyzja. Zaznaczył, iż chyli czoła przed wszystkimi szkołami stowarzyszeniowymi, które wykonują dużo ciężkiej pracy. Kolejny raz podkreślił, że w obecnej sytuacji nie można pozwolić na jakikolwiek wzrost kosztów w oświacie. Zadeklarował, że w momencie ustabilizowania sytuacji finansowej gmina gotowa jest powrócić do rozmów.

Jolanta Łuczka – Nita – Przewodnicząca Komisji – zapytała, ilu rodziców zadeklarowało chęć posłania swojego dziecka do oddziału 9 – cio godzinnego.

Zdzisława Bąkiewicz – Prezes Stowarzyszenia na Rzecz Rozwoju Wsi Wola Załęzna – odpowiedziała, że na podstawie uchwały intencyjnej rodzice zadeklarowali chęć posłania dzieci do przedszkola 9-cio godzinnego i z tego co ustalono jest więcej dzieci chętnych niż liczba miejsc w 20-sto osobowym oddziale.

Jan Zięba – Z-ca Burmistrza – podkreślił, że jeżeli radni wyrażą zgodę na utworzenie przedszkola w Woli Załężnej to Burmistrz ponownie rozpatrzy sprawę, ale podkreślił, żeby mieć na uwadze konsekwencje finansowe, a także to, że ubędzie dzieci z placówek gminnych.

Barbara Waclawiak – radna – zapytała, jakie będą koszty ze strony gminy, gdyby zostało uruchomione przedszkole w Woli Załężnej. Zapytała również, czy do gminy wpłynęły wnioski o dotację z prywatnych przedszkoli lub żłobków.

Anna Ksyta – Z-ca Dyr. Wydz. Edu. - odpowiedziała, że przy oddziale 20-sto osobowym roczny koszt dotacji to 528 tys. zł.

Beata Pawlik – Skarbnik Gminy – poinformowała, że po przeanalizowaniu budżetu do końca roku na dotacje do prywatnych szkół, przedszkoli oraz szkół stowarzyszeniowych zabraknie 1 mln 906 tys. zł. Wiąże się to z ograniczeniem innych wydatków bieżących oraz inwestycyjnych. Poinformowała również, że nie płacony jest ZUS w szkołach oraz przedszkolach od m-ca lipca.

Jan Zięba – Z-ca Burmistrza – podkreślił, że nie kwestionuje zasadności utworzenia przedszkola, ale decyzje muszą być determinowane sytuacją finansową.

Zdzisława Bąkiewicz – Prezes Stowarzyszenia na Rzecz Rozwoju Wsi Wola Załęzna – poinformowała, że Stowarzyszenie złożyło wniosek i oczekuje wydania decyzji administracyjnej, która będzie odnosiła się do przepisów prawa. Podkreśliła po raz kolejny, że aspekty finansowe nie powinny być brane pod uwagę przy wydawaniu decyzji. Zasugerowała również, że istnieje możliwość, że jeżeli nie będzie na terenie Woli Załężnej przedszkola to być może otworzy je prywatny przedsiębiorca, co również będzie wiązało się z kosztami dla gminy.

Edyta Kałużyńska – Dyr. Szkoły Stowarzyszeniowej w Woli Załężnej – poinformowała, że ponad dekadę Stowarzyszenie utrzymuje szkołę podstawową, której nikt nie dawał szans. Nauczyciel dyplomowany w szkole w Woli Załężnej zarabia ponad 1000 zł mniej niż w innych szkołach. Stowarzyszenie chce utworzyć przedszkole, ponieważ taka jest potrzeba w Woli

Zależnej. Prosi, aby radni oraz Panowie Burmistrzowie zastanowili się nad zrobieniem czegoś dobrego dla mieszkańców Woli Zależnej.

Andrzej Pacan – radny – stwierdził, że każdy radny jest sercem za utworzeniem przedszkola, ale decyzja Burmistrza w dzisiejszej sytuacji finansowej gminy jest zupełnie zrozumiała.

Jolanta Łuczka – Nita – Przewodnicząca Komisji – zapytała, jaka ma być rola radnych w tej sprawie, ponieważ radni nie mogą decydować i nie leży to w ich kompetencji

Jan Zięba – Z-ca Burmistrza – odpowiedział, że decyzja należy do Burmistrza, ale uznał iż w tej sytuacji ważne jest, aby poznać również opinię radnych. Burmistrz czuł się zobowiązany, aby umożliwić członkom Stowarzyszenia przedstawienie sytuacji jak również radnym, aby mogli się z tematem zapoznać. Podkreślił, iż nie ma w planach utworzenia lub wydania zgody na utworzenie prywatnego przedszkola w Woli Zależnej.

Michał Mnich – Przedstawiciel Stowarzyszenia – podkreślił, że budynek szkoły w Woli Zależnej jest nowym budynkiem i w porównaniu z innymi szkołami jest najtańszy w utrzymaniu. W momencie kiedy szkoła zostanie zamknięta utrzymanie spadnie na gminę. W Woli Zależnej jest największy przyrost mieszkańców. Brak oddziału przedszkolnego 9 h powoduje, że rodzice wożą dzieci do miasta co w konsekwencji powoduje brak dzieci w późniejszych klasach. Potrzebne jest wydanie decyzji administracyjnej, która już w marcu umożliwiłaby przeprowadzenie rekrutacji do przedszkola. Zapytał, jakie kroki podjął Burmistrz aby ograniczyć koszty przekazywane do prywatnych przedszkoli. Zapytał również dlaczego tak radykalnie została zmniejszona dotacja do szkoły w Woli Zależnej. Jeżeli się nic nie zmieni w tej kwestii, poinformował iż do końca września Stowarzyszenie będzie zmuszone złożyć wniosek o przekazanie szkoły w zarządzanie gminie.

Andrzej Pacan – radny – podkreślił, że chciałby, aby w każdej szkole podstawowej był 9-cio godzinny oddział przedszkolny, ale wydanie zgody dla Woli Zależnej spowoduje, że inne szkoły również mogłyby wystąpić z takimi wnioskami co wiąże się z kosztami dla gminy.

Edyta Kałużyńska – Dyr. Szkoły Stowarzyszeniowej w Woli Zależnej - poinformowała, że szkoła w Woli Zależnej jako jedyna ze szkół stowarzyszeniowych nie ma przedszkola. Zachęciła dyrektorów szkół wiejskich do składania wniosków o utworzenie przedszkola 9-cio godzinnego, ponieważ jego brak powoduje, że dzieci wożone są do miasta i tam kontynuują naukę w szkole, a to wiąże się z niższą subwencją dla gminy.

Jan Zięba – Z-ca Burmistrza – stwierdził, że utworzenie przedszkola w szkołach wiejskich nie daje gwarancji, że dzieci pozostaną później w tych szkołach. To rodzic decyduje o tym i robi tak jak będzie wygodniej. Zwrócił się do przedstawicieli Stowarzyszenia i poinformował, że przedstawia punkt widzenia Burmistrza i główny powód jakim są finanse gminy. Aby ograniczyć środki do prywatnych placówek muszą zostać ograniczone wydatki w szkołach tak, aby wskaźnik zwiększający był jak najniższy. Wyrażenie zgody na funkcjonowanie przedszkola w Woli Zależnej spowodowałoby, że przedszkola prywatne otrzymywałyby większą kwotę z gminy.

Beata Pawlik – Skarbnik Gminy – wyjaśniła z czego wynika ograniczona dotacja do szkoły podstawowej w Woli Zależnej. Jest ona spowodowana ograniczeniem wydatków oświatowych

i zmniejszeniem wskaźnika wyrównującego.

Edyta Kałużyńska – Dyr. Szkoły Stowarzyszeniowej w Woli Załącznej- zapytała jaki był wskaźnik zwiększający w 2023r. oraz 2022r.

Beata Pawlik – Skarbnik Gminy – odpowiedziała, że w 2023r. wskaźnik wyniósł 1,31. Nie ma informacji co do roku 2022.

Edyta Kałużyńska – Dyr. Szkoły Stowarzyszeniowej w Woli Załącznej – stwierdziła, że obecnie szkoła otrzymuje pieniądze na poziomie roku 2022, gdzie w międzyczasie rosły wynagrodzenia oraz koszty utrzymania. W związku z tym powinny być również zwiększona subwencja z Ministerstwa.

Beata Pawlik – Skarbnik Gminy – podkreśliła, że potrzeby oświatowe na 2025r. zostały wyliczone na 67 mln 419 tys. zł., a w tej chwili planowane wydatki są na 103 mln. zł. plus dotacja ok. 2 mln zł. na szkoły i przedszkola prywatne. Przesunięta płatność ZUS to ok. 8,5 mln.

Jan Zięba – Z-ca Burmistrza – po raz kolejny podkreślił, że oświata jest niedofinansowana. Nauczyciele powinni zarabiać godnie, ale z rządu nie są przesyłane środki adekwatne do kosztów.

Edyta Kałużyńska – Dyr. Szkoły Stowarzyszeniowej w Woli Załącznej – uważa, że zarówno oświata jak i służba zdrowia powinny być finansowane przez wszystkie szczeble samorządowe od rządu poprzez województwo, powiat oraz gminę. Podkreśliła ponownie, że potrzeba utworzenia przedszkola w Woli Załącznej jest ogromna i do wykształcenia dziecka należy dołożyć środki, a nie je zabierać.

Prowadzenie posiedzenia przejął Wiceprzewodniczący Komisji radny Tomasz Rurarz.

Wobec braku głosów w dalszej dyskusji Wiceprzewodniczący zamknął ją i przeszedł do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad pkt 6

Sprawozdanie finansowe z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Narkomanii w I półroczu 2025r.

Natalia Marusik – Krzysztofik – Dyrektor Wydz. ZiSS – przedstawiła sprawozdanie, które stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

Komisja zapoznała się również ze sprawozdaniem z działalności Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Opocznie za I półrocze 2025r. (załącznik 6a do protokołu).

Brak głosów w dyskusji.

Komisja przyjęła informację do wiadomości.

Ad pkt 7

Zaopiniowanie materiałów na sesję.

a) udzielenia dotacji celowej dla Ochotniczej Straży Pożarnej w Modrzewiu;

Paweł Kołodziejczyk – p.o. Komendanta Straży Miejskiej w Opocznie – przedstawił projekt uchwały, który stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

Brak głosów w dyskusji.

Komisja głosami: za- 6, przeciw – 0, wstrz. – 0 pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

b) udzielenia dotacji dla Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Szpitala Powiatowego im. Edmunda Biernackiego w Opocznie;

Natalia Marusik – Krzysztofik – Dyrektor Wydz. ZiSS – przedstawiła projekt uchwały, który stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

Brak głosów w dyskusji.

Komisja głosami: za - 6, przeciw – 0, wstrz. – 0 pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

c) zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Opoczno na lata 2025 – 2043;

Beata Pawlik – Skarbnik Gminy – przedstawiła projekt uchwały, który stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Brak głosów w dyskusji.

Komisja głosami: za - 6, przeciw – 0, wstrz. – 0 pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

d) zmian w budżecie Gminy Opoczno na rok 2025;

Beata Pawlik – Skarbnik Gminy – przedstawiła projekt uchwały, który stanowi załącznik nr 10 do protokołu. Poinformowała, że na sesję zostanie wprowadzona autopoprawka do uchwały.

W dyskusji głos zabrali: radna Barbara Wacławiak, Sekretarz Miasta Janusz Klimek, Skarbnik Gminy Beata Pawlik, radny Sławomir Róg, Dyr. CUW GO Waldemar Plewa, Z-ca Burmistrza Jan Zięba.

Komisja głosami: za - 4, przeciw – 0, wstrz. – 0 pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

e) określenia przystanków komunikacyjnych, których właścicielem lub zarządzającym jest Gmina Opoczno oraz warunków i zasad korzystania z tych przystanków;

Monika Wojciechowska – Dyrektor Wydz. GKiM – przedstawiła projekt uchwały, który stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

Brak głosów w dyskusji.

Komisja głosami: za - 5, przeciw – 0, wstrz. – 0 pozytywnie zaopiniowała projekt

uchwały.

- f) wyrażenia zgody na przystąpienie Gminy Opoczno do „SIM KZN Łódzkie Centrum” spółki z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tomaszowie Mazowieckim.**

Monika Wojciechowska – Dyrektor Wydz. GKiM – przedstawiła projekt uchwały, który stanowi załącznik nr 12 do protokołu.

W dyskusji głos zabrali: radna Barbara Waclawiak, Dyr. Wydz. GKiM Monika Wojciechowska, Sekretarz Miasta Janusz Klimek.

Komisja głosami: za - 5, przeciw – 0, wstrz. – 0 pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Ad pkt 8

Zapytania i wolne wnioski.

Tomasz Rurarz – radny – prosi, aby zwrócić się z prośbą do Spółki PKP Nieruchomości o wykoszenie przynajmniej raz w roku terenów należących do spółki, a zwłaszcza: rów odwadniający przy ul. Kuligowskiej, tereny kolejowe przy rampie przeładunkowej przy ul. Kolejowej oraz ul. Dworcowej oraz nasyp kolejowy CMK w kierunku stacji Opoczno Płd.

Ad pkt 9

Zamknięcie posiedzenia.

Godzina rozpoczęcia komisji 13.00, godzina zakończenia komisji 16.05.

Sesje i Komisje Rady Miejskiej są transmitowane on – line na kanale YouTube gminy Opoczno.

***Przewodnicząca Komisji
Jolanta Łuczka - Nita***

Protokolowała:

A. Firmowska

Podinspektor w Biurze Rady Miejskiej